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1. ІСТОРИЧНА ДОВІДКА 
ПРО ВИЩУ ОСВІТУ В КАНАДІ

Більшість нових канадських ВНЗ створю
валися у XIX столітті і контролювалися цер
ковними установами. Істотно, що у фран
комовних провінціях коледжі і університети 
створювалися за зразком французьких, про
те в англомовних — за зразком британських. 
Наприкінці XIX ст. та з середини XX ст. на 
організацію навчання у канадських універ
ситетах відбувається все більший вплив сис
теми віщої освіти США.

Після Другої світової війни спостерігаєть
ся різке кількісне зростання і зміни у струк
турах канадських вищих шкіл. Університети 
та інститути активно нарощують свій дослід
ницький потенціал і саме гак впливають на 
соціальне і громадське життя країни. Із часом 
вони набувають тісних контактів з універси
тетами СІНА, Франції, Великої Британії та 
утворюють значну частину сучасної світової 
системи вищої освіти.

Канадські університети мають значну 
автономію. У країні відсутній єдиний цен
тральний орган щодо управління вищою 
школою. Офіційно ВНЗ підпорядковані ад
міністраціям 10 провінцій і трьох автономних 
територій, у яких працюють міністерства або 
департаменти, що відповідальні за освіту.
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На практиці ВНЗ окремих провінцій 
об’єднані у самокеровані системи, тоб
то створюються асоціації і ради, до яких 
входять ректори університетів і директори 
коледжів. Найавторитетнішим координу
ючим органом є Асоціація університетів 
і коледжів Канади, яка слугує основним 
джерелом інформації про канадські вищі 
школи. Щороку ця Асоціація видає англій
ською і французькою мовами довідники 
про канадські університети, інститути і ко
леджі та статистичну інформацію про них. 
Видається щомісячний часопис з проблем 
університетського життя.

Існують також загальні канадські асоціа
ції та об’єднання, до яких входять представ
ники окремих спеціальностей, наприклад: 
Асоціація медичних коледжів, Асоціація де
канів радіотехнічних (або інших споріднених 
за фахом факультетів). Асоціація завідувачів 
кафедрами математики тощо. Така взаємодія 
забезпечує канадським університетам прин
ципову єдність у важливих аспектах діяль
ності при децентралізації управління ними, 
визначенні змісту і вимог до вищої профе
сійної освіти.

За даними [ 1 ] на початок 90-х р. минуло
го століття в Канаді було 300 вищих навчаль
них закладів, серед них 83 є найбільшими і 
потужними за науково-технічним потенціа
лом, які об’єднані до Асоціації університетів 
і коледжів Канади. Лише у 64 з них при
суджувались академічні та наукові ступені. 
Крім того, у 61 ВНЗ навчання здійснюється 
англійською мовою, у 17 — французькою, та 
лише 5 університетів є двомовними.

Усього у Канаді 58 університетів, що є 
провідними у системі вищої освіти країни. 
Найбільшими вважаються університети 
міст Монреаля і Торонто, в яких навчають
ся до 15 — 20 тисяч студентів і працюють по 
кілька тисяч викладачів, але вони менші за 
відомі американські Каліфорнійській уні
верситет або Массачусетський технологіч
ний інститут.

У вересні 2009 року автору статті вда
лося відвідати університети міст Оттави і 
Торонто, про що йтиметься далі з метою 
поширення відомостей про особливості за
провадження і надання вищої освіти у Ка

наді та обговорення можливостей спільних 
проектів щодо вдосконалення вищої осві
ти в Україні.

2. АДМІНІСТРУВАННЯ 
ВИЩОЇ ОСВІТИ У КАНАДІ

Вищою управлінською структурою в ка
надських університетах і коледжах вважається 
Наглядова рада. До 60-х pp. ия рада складалася 
тільки з представників місцевого населення, та 
єдиним представником університету в ній були 
ректор або директор коледжу. Пізніїпе до скла
ду Наглядової ради стали обирати невелику 
кількість студентів і викладачів для представ
ництва інтересів цих колективів.

В основному Наглядова рада розглядає 
питання фінансування університету, а також 
за рекомендацією ректора призначає або 
звільняє деяких представників персоналу. 
Академічні справи доручаться Сенату універ
ситету, який в основному складається з про
фесорів, викладачів, а також представників 
місцевого уряду та адміністрації. До Сенату 
університету обов’язково входять проректо
ри, декани, директор бібліотеки, керівники 
інших підрозділів університету.

Офіційним головою університету вва
жається канцлер, який звичайно входить до 
Наглядової ради. Ця посада є почесною, іноді 
за призначенням, іноді за вибором випуск
ників університету. Головною виконавчою 
особою в університеті є ректор, якого нази
вають також віце-канцлер, президент або 
принципал. Ректор призначається на термін 
5 — 6 років, за умови успішної праці може 
бути обраним на 2-3 терміни.

У структурі більшості канадських універ
ситетів є факультети на чолі з деканами, які 
керують адміністративними справами. На 
посаду декана призначають за вибором, але 
частіше просто призначають за рекомендацією 
спеціальної комісії (аналог нашої кадрової ко
місії). Факультети мають у своєму складі депар
таменти, які очолюють завідувачі, призначені 
за рекомендацією спеціальної комісії.

Департамент вважається основною струк
турною одиницею в університеті, де готують
ся пропозиції щодо змін у навчальних пла
нах, змісті навчання і визначенні тематики 
наукових досліджень.
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Департаменти в канадських університе
тах, як і в американських, є більш числен
ними ніж кафедри у західноєвропейських 
університетах, вони забезпечують більш 
гнучку і різноманітну навчальну діяль
ність. Серед викладачів жінки становлять 
до 15 %. Середня заробітна платня викла
дача університету в Канаді понад 45 тисяч 
доларів на рік.

Ф інансування канадських ун івер
ситетів здійсню ється з різних джерел, 
проте на початок 90-х pp. минулого ст. 
держ авне асигнування становило м ай 
же 85 %.

Плата студентів за навчання залежить 
від розташування університету та обра
ної спеціальності. Наприклад, на гумані
тарні та природничі спеціальності вона 
може бути від 570 дол. у франкомовній 
провінції Квебек і до 1750 дол. у провін
ції Нова Шотландія. Витрати на підруч
ники становлять до 500 дол./ рік, про
живання у гуртожитку і харчування — до 
3500 дол./ рік, на одяг і транспорт — до 
2000 дол./рік. Для покриття своїх витрат 
канадські студенти мають різні джерела, 
зокрема це сімейний бюджет, університет
ські стипендії, урядові субсидії і позики, 
заробітна плата під час канікул тощо.

Вступити до університету можна лише 
після 12-річного навчання у середній 
школі. Тільки у провінції Квебек, навчан
ня ведеться французькою мовою, а повний 
цикл навчання у середній школі становить 
до 13 років. У Канаді немає загальних пра
вил прийому до ВНЗ. Кожен університет, 
або навіть факультет чи департамент виз
начають свій порядок комплектування 
контингенту студентів. Раніше прийом до 
університетів здійснювали за результатами 
екзаменів, що їх проводили відповідні ус
танови у провінціях і складали абітурієнти. 
Але поступово університети відходили від 
такої практики і стали зараховувати сту
дентів на підставі оцінок в документах про 
завершення середньої школи. Деякі уні
верситети зараховують на навчання осіб, 
які не мають повної середньої освіти, а ви
явили певні здібності і практичні навички.

3. КАРЛЕТОНСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
В ОТТАВІ

Столицею Канади є місто Оттава, що 
розташована у провінції Онтаріо, де зустрі
чаються річки Оттава і Рідо, які розділяють 
провінції Онтаріо і Квебек. Порівняно з ме- 
гаполісом Торонто (3,9 млн населення) від
носно невелике місто Оттава налічує понад 
300 тис. мешканців (із пригородами — до 900 
тис.). Селище засноване британцями, які 
прибули із США приблизно у 1800 р. Місто 
Оттаву визначено столицею Канади у 1867 р.

Оттава виконує роль політичного цен
тру Канади, тут розташований комплекс 
будівель Канадського парламенту, постійне 
представництво Королеви Великої Британії, 
резиденція генерал-губернатора Канади, ба
гато музеїв і національних парків. Оттава є 
культурно-науковим центром, у місті розта
шовано три університети — Карлетонський 
університет, Університет міста Оттави, Кве- 
бекський університет.

Найбільшим із названих університетів є 
Карлетонський університет, що має статус 
столичного університету. Навчальний рік 
тут (як і в інших канадських закладах освіти) 
розпочинається не 1-го вересня, а на першо
му тижні після початку вересня. Наприклад, 
у 2009 р. це було після відзначення держав
ного свята Дня праці 4 вересня. Дуже приєм
но було бачити молодих людей різних націо
нальностей, які радісно зустрічалися після 
літніх канікул і з’ясовували плани на осінній 
семестр.

Багато з них відвідували університетсь
кий книжковий магазин, де купували необ
хідну навчальну літературу, першокурсники 
дізнавалися про розташування факультетів 
і гуртожитків та умов оплати подальшого 
навчання в Інформаційному центрі. Ней
мовірна гостинність відчувалася у великому 
університетському холі, де було представле
но прапори усіх держав, студенти з яких нав
чаються в Карлетонському університеті.

Університетське містечко (кампус) розта
шоване компактно, майже кожен факультет 
має свій корпус (архітектурний, біологічний, 
соціальних наук, комп’ютерних наук, фі
зичної культури, технологічний і тренінгів 
центр, бібліотека тощо).
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Куріння дозволяється лише в окремих від
повідно обладнаних зонах. До центру міста з 
університету можна дістатися окремим потя
гом з трьох червоних вагончиків.

Серед особливостей університету варто 
відзначити розташування гімназії на тери
торії кампусу, дослідницькі центри з про
блем дикої природи (National Wild Life Cen
ter), холоду (Ice House), наук про життя (Life 
Sciences Research Building), двох картинних 
галерей тощо.

Більш докладну інформацію про 
умови навчання в університеті, кількість 
спеціальностей, студентів і викладачів 
університету можна знайти за адресою www. 
carleton.ca

4. УНІВЕРСИТЕТ МІСТА ТОРОНТО
Торонто — це найбільше місто Канади, 

розташоване на березі озера Онтаріо, що дало 
назву провінції Онтаріо. Місто має доступ до 
Атлантичного океану та через низку Великих 
Озер — до американських індустріальних 
центрів. Це уможливило ствердження 
міста Торонто («місце зустрічей» мовою 
аборигенів) як великого транспортного 
вузла і міжнародного фінансового центру. 
Ігор Козюра у праці характеризує Торонто як 
«Чисте, безпечне в будь-який час доби, одне 
з найзеленіших міст у світі» [2, 42]. З такою 
оцінкою повністю погоджується автор цієї 
статті і додає власні враження про доброзич
ливість жителів міста, спокій і неквапливість 
у їхній поведінці і в очах, упевненість не 
лише у стабільності власного перебування у 
даному місті, а також у забезпеченні соціаль
ного захисту кожної людини Канадським 
урядом і державою у цілому.

Найбільшими освітніми закладами у То
ронто є Університет Торонто (УТ), Йорксь- 
кий університет і Райєрсонський політех
нічний інститут. На прикладі Університету 
Торонто можна пересвідчитися у тому, як 
живуть і навчаються канадські студенти, для 
яких створено побутові зручності і доступні 
умови проживання в інститутському готелі 
середнього класу. Для студентів забезпечено 
усі необхідні умови навчання і відпочинку, 
зокрема для осіб з обмеженими можливос
тями.

Понад 180 років (заснований у 1827 р.) 
Університет Торонто стверджується як до
слідницька установа світового класу, що має 
17 шкіл і факультетів, 13 навчальних клінік, 
19 інститутів и понад 75 PhD програм. 
Серед випускників університету чотири 
Прем’єр-міністри Канади та шість лауреатів 
Нобелівської премії.

Загальна кількість студентів в УТ сягає 
70 тис., серед яких 6 тис. студентів з інших 
країн світу. Навчальний заклад продовжує 
свій розвиток як найбільший дослідний 
університет Канади та національний лідер 
вищої освіти. Університет Торонто має 
високий міжнародний рейтинг і посідає 
гідне місце серед найкращих 25 університетів 
світу.

Навчання в УТ здійснюється у трьох 
кампусах — Mississauga, St. George, Scarbo
rough, серед яких найбільш урбанізованим 
вважається St. George. Цей кампус 
розташований у центрі старого міста 
(Downtown), він надає багато навчальних 
і культурних програм (undergraduate pro
grams) у чотирьох найстаріших факультетах, 
створених ще у 1827 p.: Наукитамистецтв,
Прикладних наук та інженерії, Музичної 
освіти, Фізичної освіти і здоров’я. Тут також 
розташовані кілька факультетів професійної 
підготовки. Студенти при вивченні усіх 
дисциплін мають можливість вибору власних 
програм навчання та занять у спортивних 
секціях і клубах за інтересами.

Факультет Прикладних наук та 
інженерії являється найбільшою у Канаді 
інженерно-технічною школою, має багато 
спеціалізацій, що пов’язані з різними 
галузями промисловості, зокрема: Х ім іч н а  
інженерія, Цивільне будівництво, Ком
п ’ютерна інженерія. Електрична інженерія, 
Інженерні науки, Промислова (системна) 
інженерія, Гірнича інженерія тощо.

Загальна кількість студентів становить 
понад 4600, кількість навчальних програм — 
10. Детальніша інформація на сайті [10].

5. ОСОБЛИВОСТІ ПЕДАГОГІЧНОЇ 
ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛІВ

Понад сто років у складі Університету То
ронто працює Ontario Institute for Studies in
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Education (OISE), що є міжнародним лідером 
у запровадженні освітянських досліджень і 
навчання, пов’язаного з наданням педагогіч
ної освіти. Для вступу до OISE необхідно мати 
академічний ступінь бакалавра або магістра 
(повний університетський ступінь). Тобто 
у Канаді немає спеціальних університетів 
для підготовки педагогів різного рівня від 
дошкільної освіти до університетських 
викладачів. Щоби стати вчителем середньої 
школи або викладачем університету в Канаді 
необхідно спочатку вивчитись на бакалавра 
певної галузі знань, наприклад, математики 
або хімії, а потім вступати до OISE для 
набуття педагогічної освіти й опанування 
методики викладання саме цієї дисципліни.

Докладну інформацію можна знайти на 
сайті www.oise.utoronto.ca

Назвемо кілька наукових проектів, 
що виконуються у цьому Інституті та 
представлені у щорічному часопису «Освіта 
для вчителів-початківців» (Initial Teacher 
Education) за 2009 p. [5]. Основна тема 
випуску — «School Improvement and Teacher 
Education: Collaboration for Change». Видання 
здійснюється за редагуванням головного 
редактора Carol Rolheiser, professor, Director of 
Teachers Advancement, University of Toronto.

На нашу думку, для українських педагогів 
можуть бути цікавими представлені у даному 
випуску проекти:

Fostering Aboriginal Awareness in Social 
Studies (Jean-Paul Restoule);

Transition to Teaching: Negotiating First Year 
Experience in Iinner City School Contexts (Les
lie Rose, Janet Marcus, JeffKugler);

Building Reflective Practice among Begin
ning Secondary School Mathematics and Sci
ence Teachers (Judith Burt, Sue Wessenger);

Infusing Interactive Whiteboard Technology 
into Initial Teacher Education (Nobuko Fujita, 
Cathi Gibson-Gates, John Duwyn).

6. СПІЛКУВАННЯ В УКРАЇНСЬКІЙ 
ДІАСПОРІ

Про життя української громади в Канаді 
докладно розповідається у виданні [ 2 ] в ок
ремому розділі. Автор даної статті мала мож
ливість зібрати інформацію про кілька ук
раїнсько-канадських груп, що функціонують

у регіоні Оттави і брали участь у конференції 
1995 — 1996 pp. Усього таких груп 21, серед 
них найбільш наближені за цілями і видом 
діяльності до освіти лише шість. Ініціатором 
конференції був Михайло Костюк, який про
понує усім бажаючим електронний зв’язок за 
адресою ae356@freenet.carleton.ca

На нашу думку, для подальших між
народних контактів можуть бути цікавими 
такі колективи:

1) Canadian Friends of Ukraine, president 
J. Woychyshyn, address — 75 Leopolds dr., Ot
tawa, Ontario, K1Y 7E2;

2) League of Ukrainian Canadians, president 
Mike Sikorsky, address — 913 Carling Avenue, 
Ottawa, Ontario, K1Y 4E3 ;

3) Shevchenko Scientific Society Canada, 
president Zenon Yankovsky, address — 
57 Castlethorpe Cr, Nepean, Ontario, K2G 5P8;

4) Ukrainian Canadian Professional and Busi
ness Association of Ottawa, president Michael 
Kostiuk, 913 Carling Avenue, Ottawa, Ontario, 
K1Y 4E3.

Ці колективи працюють на громадських 
засадах, збираються раз на місяць або за 
встановленим розкладом, деякі з них мають 
свій друкований орган (газету). Українці, які 
мешкають і працюють у Канаді, підтримують 
соціальні зв’язки з метою збереження рідної 
мови, дотримання релігійних обрядів і 
свят, встановлення і розвитку бізнесових і 
професійних зв’язків з колегами в Україні та 
за її межами.

7. ПЕРСПЕКТИВИ МІЖНАРОДНОЇ 
СПІВПРАЦІ В ГАЛУЗІ ОСВІТИ

На сайті Міністерства освіти і науки 
України www.mon.gov.ua завжди присутня 
інформація про міжнародні угоди, що укладено 
університетами України з університетами 
інших країн, зокрема Канади. Спонсором 
багатьох з цих угод виступають різні фонди, 
наприклад, Munk Center, СІ DA тощо.

Проте після повернення із закордонних 
науковихвояжівдоводитьсячастовідповідати 
на запитання: «Яку для себе користь Ви маєте 
після відвідання чужоземних університетів?» 
Перед поїздками до Канади багато наших 
громадян сподіваються на палкий прийом 
в осередках і сім’ях колишніх українців,
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які начебто бажають підтримувати зв’язки 
з батьківщиною і готові вкладати гроші в 
будь-які, зокрема освітянські проекти. На 
жаль, це не так, тому що в умовах нового 
світу сформувалися зовсім інші стосунки у 
сім’ях, між колишніми друзями, між іншими 
громадянами, які навіть стали колегами по 
бізнесу і професії.

Усюди панує один суворий закон 
виживання — як не втратити роботу, як не 
порушити баланс щомісячних доходів і витрат, 
як забезпечити лікування непередбачених 
хвороб і старість. Отже усі намагання 
започаткуватибільштісніконтакти, ніжпросто 
обмін досвідом педагогічної праці, зводяться 
до проблеми — хто і як фінансово забезпечить 
ваші пропозиції та участь канадських 
колег. Довелося почути і про нестабільність 
н а ш о ї е к о н о м ік и , н е с п р о м о ж н іс т ь  
узгоджених дш Президента і Уряду (був 
вересень 2009 p.), високі ризики від можливих 
інвестицій тощо.
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Резюме
• У  статті представлено узагальнення досвіду функціонування установ вищої освіти у  

Канаді, опис деяких навчальних програм Університету Торонто і пропозиції щодо перспек
тив наукової співпраці та спільної підготовки науково-педагогічних кадрів з представниками 
української діаспори в Канаді.

• В статье представлено обобщение опыта деятельности высших учебных заведений в Ка
наде, описаны некоторые учебные программы Университета Торонто, а также предложения 
перспективного научного сотрудничества и совместной подготовки научно-педагогических 
кадров с представителями диаспоры в Канаде и Украине.

• The author represents some facts from activity o f Canadian Higher Education System, describes 
several training programs o f Toronto University and propositions on science collaboration and study o f
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Проте кілька реальних пропо 
зацікавили керівництво OISE. зокрема, 
проведення спільної науково-метошгчнс: 
конференціїз проблем ефективної підготовка і 
вчителів-предметників; взаємне стажування 
учених-педагогів, викладачів і аспірантів 
(на умовах самоокупності); організація 
перекладу українською мовою і підготовка 
до видання в Україні представленого вище 
видання OISE; та організація перекладу 
англійською мовою і підготовка до видання 
в Канаді одного із часописів Інституту вищої 
освіти НАПН України, наприклад «Вища 
освіта в України».

Плани реалізації даних задумів мають бути 
оформлені у вигляді науково-дослідницьких 
проектів, підготовлені до участі у конкурсах 
відповідних Фондів, а можливо і до участі у 
конкурсі наукових робіт Міністерства освіти 
і науки України на наступний рік.

pedagogical personal in Canada and Ukraine.
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